





## HIREK

### Napirendre tűzték

a zsidókérdést, s a keresztyén magyarság végre valahára elér ahhoz az időponthoz, amely jövőjét fogja megalapozni. — Elér oda, ahol szint kell vallania mindenkinek, aki ma keresztyénnek és magyarnak tartja magát a nemzetgyűlésen. Látni fogja a nemzet, kik az ő igazi vezérei, akik körül bizvást csoportosulhat, kik azok a képviselők, akik nem alkudtak meg, s nem hagyták magukat a zsidópénzen megvásárolt álhumanistáktól befolyásolni Napirendre kerül ez a kérdés, amely immár egy esztendő óta tartja lekötve a felsufolt és kigunyolt magyarság lelkét, amely végre a rendnek és nyugalomnak lesz örökidőkre megnyugtató biztosítéka. Hisszük, hogy a nemzetgyűlés nem hagyja magát a zsidó mellveregetéstől félrevezettetni, nem hagyja magát a szemforgatóktól és a megvásárolt kirakati keresztyénektől megtévesztetni, hanem kiméltelen, erélyes és a nemzet érdekeinek megfelelő szigorú intézkedésekkel fogja a zsidókérdést megoldani...

— **Városi közgyűlés előtt.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága augusztus 11-én tartja közgyűlését, melynek tárgysorozatára kitűzött ügyeket hétfőn délután a jog- és pénzügyi bizottság, kedden a teljes tanácsülés fogja elbírálni javaslatokkal.

— **Adatgyűjtés a vörös uralomból.** A kormányrendeletére a városi tanács a főveléltárnokot bízta meg az öszirózsás forradalom és a vörös rémuralomra vonatkozó adatok összegyűjtésével és e célra ezer korona előleget utalt ki.

— **Egyfolytában tartják a hivatalos órát a megyén.** Hajdúvármegye hivatalnokai folyamodtak a megyéhez, hogy hozzák be az egyfolytában való, reggel 8-tól 2-ig való hivataloskodást. Erre annál is inkább szükség van a nyári hónapokban, mert fizetésükből nem tudnak megélni és kénytelenek termelni.

— **Belőltették a főkerítészt állást.** A hősi halált halt Demecs főkerítészt évek óta üresedésben levő állását választás útján időltette be a városi tanács. Pályáztak: Pohl Ferenc, Puchlin Gyula, Janatka Alajos, Scherer Gyula és Pomuczky Pál. A tanács egyhangulag Pohl Ferencet emelte állami főkerítészt választotta meg, akinek 16 évi állami szolgálata van.

— **Tetőlten a területvédő ligának.** A magyar nép körében is terjed az irredenta gondolata, amiről az adományok tanúsodnak. — Ujabban Tetőlten község küldött 703 koronát a területvédő ligának.

— **Az öbröd magyarok estálya.** Az öbröd magyarok debreceni csoportja augusztus 28-án fényes estélyt ad, melyen bemutatóra kerül Porszt Kálmán kiskunfélegyházi főgimnáziumi igazgatónak „Erdélyi üzenete” című hatásos előkepe. — Az elszakadt vármegyeket magyarruhás lányok személyesítik, Marostordát a lelkes szerző leánya, Porszt Sárika.

— **Az erdei vasút építési ügye.** A város 300,000 korona hozzájárulást adott a nyírbátori h. é. vasúttársaságnak, mely kötelezte magát a gumi erdőbe vezető szárnyvonal kiépítésére. A nyírbátori vasúttársaság nem teszi eleget kötelezettségének, ma pedig már nem tud megfelelni, mert az építkezés ma 27 millióba kerülne, holott a részvénytársaság alaptőkéje mindössze 6 millió. A vasúttársasággal folytatott tárgyalások során a társaság hajlandó a városnak visszafizetni a 300,000 korona hozzájárulást, ha a város a kártéri estől eltekint. A gumi vasutat, melynek hossza összesen 8 kilométer és értékes gazdasági területeket fűz Debrecenhez, az erdőhivatal építteti ki. Az építéshez már hozzá is fogtak és az első kilométer földmunkálatai már el is készültek. Az építéshez szükséges 8 kilométer sín, 12 000 talpa, 60,000 sínzög stb. Az erdőhivatal e célra 1,350,000 póthiteit kér, melynek megadását a városi tanács javasolni fogja. A város a szükséges sineket a forgalmától 6, a máv.-tól 6,5 korona különkénti árban szerezte be. Viszont a nyírbátori 10 koronát kér 1700 folyóméter sínkészletért, a tanács azonban csak 7 koronát hajlandó adni különként.

— **A szováti földek eladása ügyében** érdekelte gazdákat felhívjuk, hogy saját érdeklükben ma kedden délelőtt 11 órára okvetlen megjelenni sziveskedjenek a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalában.

— **Eljegyzés.** Szabó Károly ref. tanító és Tass Rózsika f. hó 8-án tartották eljegyzésüket.

— **Cserkészek.** Vasárnap délelőtt 11 órakor volt a nagyerdei játszótéren a helybeli középiskolák növendékeiből alakított mintacserkészcsoport fogadalmatétele. A cserkésztanítvány létesítése hatalmas lépés előre azon az úton, mely az ezeréves hazaviszállításhoz vezet. Már a háború előtt történt e téren némi kezdeményezés, de annak egészen más célja volt. *Ma a főcél: a magyar ifjuság egyetemes megszervezése, testi és lelki harcossá való kiképzése a Hungária irredenta érdekében.* Ugy a fővárosban, mint a vidéken, szanaszét e jegy alatt megindult már a munka és eimondhatjuk — örömmel és büszkeséggel mondhatjuk el — hogy napról-napra lavinaszerűen nő az ifjuság bevonása ez intézmény keretébe. Erős, egészséges ifjuságot akarunk először testileg, aztán bátor, becsületos, valóságos és hazafias lelkületű, mely erős váralygyen a jövőnk magyarságának, fegyvere és pajzsa. A vasárnapi fogadalmatételre nem nagy számú közönség jelent meg. Valószínűleg nem is tudták a dolgról legelőbbsen. Szülők és tanárok voltak az érdeklődők legnagyobb részben. Hazafias dalok és beszédek közben tettek le az ifjú cserkészek a fogadalmat, hogy a 10 pontból álló cserkésztörvényt mindig és mindenütt megtartják. Azután köszönetet mondtak Ladányi Zoltán főhadnagynak buzgó és szerető tanításáért, vezetéséért, aki a legnagyobb önzetlenséggel képezi ki naponkint az ifjakat az ő jövőnk feladatukra.

— **Igy pártolják a rokkant katonát.** E címen vasárnapi számunkban megjelent közleményünk folytán megjelent szerkesztőségünkben dr. Hahn Aladár orvos ur, s kijelentette, hogy ő nem tudta, hogy szegény rokkant katona családjáról van szó, s a 40 koronát azért számította fel, mert rendkívüli időben, a rendelkezés megkezdése előtt kívánta az asszonyt a halotti bizonyítvány kiállítását. Egyébként letett asztalunkra 40 koronát, azzal a kéréssel, hogy azt valami jótékony célra fordítsuk. — A rokkant katonák javára illetékes helyre juttatjuk.

— **Kereskedelmi és közgazdasági életünket** csak úgy teheljük nemzetiévé és szilárdá, ha egészen új alapokra fektetjük s új irányokat követünk. Ez a meggyőződés vezeti azokat a komoly és jeles közgazdászainkat, akik a Nemzeti Kereskedelmi és Közgazdasági Bank részvénytársaság alakítását Budapest székhellyel elhatározták. Ez a teljesen magyar alapítású bank a rendes és szokott banküzletek mellett főleg a földmiveléssel és mezőgazdasággal összefüggő ipari és kereskedelmi vállalatok alapítását és fentartását óhajja kezébe venni, hogy ezáltal lehetővé tegye gazdasági terméneink itthon való feldolgozását és értékesítését. Különös gondot fordít a gyapju, gyümölcs és főzelékek értékesítésére és egyenlő elosztására. A lakás viszonyok javítása szempontjából segédkezett nyújt a munkás- és tisztviselőtelepek építéséhez, a békéres mezőgazdaság előmozdítása végett mezőgazdasági építmények, mint mezei vasutak, kender és len feldolgozó telepek, szesz és cukorgyárak, sertéshizaló telepek felállítását hűtő házak építését, közraktárak alapítását finanszírozza s végül gondoskodni óhajt arról, hogy a gazda, iparos és kereskedő a foglalkozásukhoz szükséges eszközöket és cikkeket az árdrágító közbeeső kereskedelem elkerülésével szerezhessek be. A bank alaptőkéje száz millió korona. Egy részvény 400 korona. Debrecen sz. kir. város és Hajdúmegye területére a szervezési munkálattal dr. Tervei Tamás debreceni ügyvéd van megbízva.

— **A Keresztyén Nemzeti Liga** felhívja azokat a tagokat, kiknél még mindig vannak gyűjtőlevelek, hogy ezeket legkésőbb e hét péntekéig a főtitkárhoz dr. Pórszász Károly ügyvédhez (Darabos u. 17.) adják be, mert e nélkül a szervezés teljesen fenakad. Akik a gyűjtőleveket fenti határonapig be nem szolgáltatják, névszerűen felhívással fognak felszólíttatni.

— **Az Országos Árvizsgáló Bizottság** u. elnöke. Budapestről jelentik, hogy a kereskedelmi miniszter Degré Miklós ítélőtáblai tanácselnököt, az Árvizsgáló Bizottság elnökét, valamint Bud János miniszteri tanácsost, az Árvizsgáló Bizottság alelnökét állásukból felmentette és elnöké ideiglenesen Vollaman Károly dr. törvényszéki bírót nevezte ki.

— **Jótékony adományok.** Özv. dr. Balogh Ferencné Kirdy Istvánné elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címén 100 koronát, ugyanez alkalmából N. N. koronát, N. N. szintén 100 koronát küldött be. 100 koronát a menekülteknek, 100 at a rokkantoknak, 100 koronát pedig a hadiárvának juttattunk. — **Egy Blankanapi** gyűjtés eredménye gyanánt 200 koronát juttattak hozzánk a hadifoglyok hazahozatalára. Rendel-tetési helyére küldöttük.

— **Rokkantak figyelmébe:** A m. kir. honvédelmi miniszterium Katonai Rokkanteiltatási Hivatala által megküldött hátralékos rokkantnyugdíjak kifizetése f. hó 11—13-án 9-től 10-ig történik a Népjelöti hivatalnál (Miklós-u. 23) alábbi sorrendben: 11-én A, B, C, D, E, F, 12-én G, H, I, J, K, L, M, N, 13-án O, P, R, S, Sz, T, V, U, Z betűvel kezdődő nevek részére. Megjegyzem, hogy nyugdíjat most csak azok kapnak, akik az április hó folyamán történt összeírás alkalmával jelentkeztek. Felhívom tehát mindazokat, akik rokkantnyugdíjukat mind- ezideig meg nem kapták, hogy haidekéntalanul jelentkezzenek az újabb kimutatásba leendő felvétel végett. A kifizetésekhez fizetési meghagyását, ennek hiányában igazolványát és a debreceni id. m. kat. Gazdasági hivatal által vezetett számlakönyvi kivonatot hozza magával, mert ellenesetben a nyugdíj nem fog részükre kifizettetni. Debrecen sz. kir. város Népjelöti Hivatala.

— **Arpa és zab vetőmagot** egyesületünk közbejöttével kölcsönképpen kapott gazdákat felhívjuk, hogy az átvételkor vállalt kötelezettségetük minél előbb teljesítsék, Debreceni Gazdasági Egyesület.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon frokonok, barátok és jó ismerősök, kik feledhetetlen jó feleségem temetésén megjeenni s részvétükkel fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is szívből eredő köszönetünket. — *Kirdy család.*

— **Rendőri hírek.** Szőnyeglopás. A Siletrom-utcai műjég-gyár padlását ismeretlen tettesek feltörték és onnan 6 darab perzsaszőnyeget 60 ezer korona értékben elloptak. A tolvajokat a rendőrség körözi. — *Tolvaj leány.* Dornik Mária utcai leány nagyobb mennyiségű ruhaneműt lopott. A rendőrség Dornik Mariát letartóztatta és átkísérte az ügyészségre, hol az eljárás megindult ellene. — *Meglopott tisztviselő.* Barna I. debreceni lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen egyének a Tulipán-mulatóban 2 gyűrűjét 600 korona értékben és 2 darab 100 koronás bankjegyet elloptak. A rendőrség az ismeretlen tettesek ellen elrendelte a nyomozást.

## Helyreállt a forgalom Ausztriával

Budapest, aug. 9. (Nemz. St. tel. jel.) Az osztrák kormány a Magyarországgal szemben életbeléptetett bojkottot megszüntette. A magyar kormány ennél fogva az eddigi ellenintézkedéseket hatályon kívül helyezte. Ennek következtében a belügyminiszterium az Ausztriába való utazáshoz megszigorított intézkedéseket a mai napon felfüggesztette és hétfőtől kezdve a személyekre kiállított utlevelék külön belügyminiszteri láttaozás nélkül érvényesek.

Budapest, aug. 9. Keleti Dénes, a magyar államvasutak kormánybiztosa a bojkott megszüntetése alkalmával a következőket mondotta:

— A bojkott megszüntetésével visszatérünk a rendes állapotokra. Különleges intézkedésekre nem volt szükség. A mai napon megindult a személy, valamint a gyorsvonatforgalom. Tegnap az osztrákok 17 vagon szereteadományt továbbítottak, mi pedig átengedtük a harmadik gyümölcsvonatot. Mivel az osztrákok a bojkott megkezdésekor több utban levő csehországi szénszállítmányt visszatartottak, ezeket az osztrákokon követelni fogjuk.

## A Máv. fűtőház tolvajai

Meg akarták vesztegetni a defektiveket

A máv. debreceni fűtőház főnöksége feljelentést tett az államrendőrségen, hogy huzamosabb idő óta mozdonyalkatrészek tűnnek el, de a lopásokat olyan raffiniált ügyességgel végzik, hogy sehogysem tudják a tetteseket megfogni. A rendőrség elrendelte a nyomozást és a defektivek hamarosan kinyomozták a tolvajt Nyulas Károly szerelő-gépakatos személyében.

Nyulasit előállították a rendőrségen, ahol beismerte bűnösségét. Elmondta, hogy az ellopt mozdonyalkatrészeket eladta Braun Hermann Szepességi u. 35 sz. alatti lakosnak. A rendőrség Nyulasit vallomása alapján házkutatást rendeltek Braun Hermannnál, aki elmondta, hogy ő viszont Weiszenberg Sándor és Klein Béla Szepességi-utca 39 sz. alatti lakosoknak adta el a mozdonyalkatrészeket Weiszenberg Sándor és Klein Béla lakásán is házkutatást tartott.

Weiszenberg Sándornál 200 kg., Klein Bélánál pedig 53 kg. mozdonyalkatrészt találtak, melyet bűnjelként lefoglaltak. Weiszenberg Sándort, valamint Klein Bélát előállították a rendőrségen. Mielőtt azonban Weiszenbergék lakását elhagyták volna, előlalt a két zsidó és 2000—2000 koronát ajánlottak fel a defektiveknek, ha az ügyet „idejében elfojtják.”

A defektivek feljelentették a két jeles firmát vesztegetés kísérlete miatt. Az eljárást így mind a négyőjük ellen megindították.

## Friedrich István mentelmi ügye

Budapest, aug. 9. (Nemz. St. tel. jel.) A mentelmi bizottság ma délelőtti 12 órakor ülést tartott Erekly Károly elnöklése alatt. Mikovényi Jenő előadó bejelentette a mentelmi bizottság jelentését, amelyet véglegesen megszövegeztek. A mentelmi bizottság úgy döntött, hogy mivel az eljárás megindíthatóságának szempontjából Friedrich önmaga is kérte mentelmi jogának felfüggesztését, javasolja a bizottság, hogy Friedrich István mentelmi jogát függeszessék fel azzal a megszorítással, hogy ez a felfüggesztés csak az eljárás megindítására terjedhet ki. Ha az eljárás folyamán Friedrich István személyes szabadságának korlátozására intézkedések válnának szükségessé, az eljárást vezető bíróság ebben az esetben újból kérelmez intézzen a nemzetgyűléshez.

Zürich, aug. 9. (Nemzeti St. telefon jel.) A „Zürcher Post“ jelenti Konstantinápolyból, hogy Mustafa Kemal pasa a bolsevistákkal még mindig érintkezésben áll. Erzerumban összejövetelt tartottak, amelyen a török kormány képviselői is megjelentek. Hír szerint a bolsevisták a törököknek azt a tanácsot adták, hogy a kormány a békét írja alá, s a békekötés után indítsanak a bolsevisták a török nacionalistákkal összefogva hathatós támadást a szövetségesek ellen.

## SPORT

### A DEAC atlétikai versenye

Szép és disztigvált közönség nézte végig a DEAC vasárnapi versenyt. Ez alkalommal mutatkoztak be a MOVE atléta és pedig a legszebb sikerrel, különösen Perczel százados és Zupka főhadnagy teljesítményei elsősorúak. Petrasovszky, a NyTVE kiváló atlétájának sikerült a rekordjavítási kísérlete a helyből távolugrásban. Részletes eredmények:

100 m. ifjúsági siktutás előnyverseny. I. Ladányi DTE 11.6 II. Batáry DEAC. Heiböl távolugrás I. Urbanovics DEAC 286. II. Schul BEAC. Petrasovszky 293 m. ugrásával rekordot javított. 200 m. siktutás előnyverseny. I. Balog DTE 23.4 (11 m. előnyvers. Pásztor DEAC. Magasugrás. Petrasovszky NyTVE 170 cm. II. Veres DMTK 160. Súlydobás I. Schul BEAC 10.48. II. Fejér ETE. Zupka MOVE. x1000 m staféta I. DEAC II. DTE. Távolugrás. Szegedy DEAC 629. II. Petrasovszky NyTVE 624. Diszkoszvetés. I. Máca NyTVE 33.46. Zupka MOVE 33.17. 500 m. siktutás előnyverseny. I. Bakóczy DEAC (1.60 m. előny). II. Vizely DEAC 4 p. 38 mp. Gerelyvetés I. Kovács HAC 41.01. Márton DEAC. Ifjúsági diszkoszvetés. I. Batáry

DEAC 25.29. 200, 200, 400, 800 m. staféta. I. DEAC II. DTE III. MOVE. Football eredmények. DEAC Vasutas SC. 2:1. Mindkét csapat több tartalékkal játszott. Szombathelyi Haladás—VSC 3:2. A szombathelyiek szép játék után nyertek. DEAC—DKASE 0:0. Egyenrangú erő. A DEAC 10 emberrel játszott. Szombathelyi Haladás—Vasutas S. C. 6:1. A vasutasok közvetlen védelme igen gyenge volt. Szombathely szép tilusban biztosan nyert.

A DNYSC ma, kedden este 7 órakor választmányi, 8 órakor szakosztályi ülést tart a Kerekes-féle vendéglőben.

## Színház

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése.

Francia Gaumont film az Urániában: „A mult kísértete” című 5 felvonásos drámát nagy tetszéssel fogadta a közönség. Elsőrangú rendezés, kitűnő francia felvételek és a párisi színészek mesteri játéka jellemzik a filmet.

Gabrielle Robinne a comédie française híres művésznője főszereplésével Hector Malot „Zyte” című regényét mutatja be az Apolló. A film a Pathé gyár remeke.

APOLLO	URANIA
Kedd Szerda Pathé sláger <b>ZYTE</b> Hektor Malot regénye 4 felvonásba <b>A legnehezebb szerep</b> Dráma 5 felv. Előadások 7 és 9-kor.	Kedd Szerda Francia film. <b>A mult kísértete</b> Dráma 6 felvonásban Előadások 7 és 9-kor.

259—Lo. 920.

## Hirdetmény

Az új lisztellátási évre kiadott lisztkönyveknek kereskedőnél vagy péknél leendő előjegyzése alkalmából lisztkönyvvel ellátott közönségének figyelmét felhívjuk arra, hogy a lisztkönyvét senki sem tarthatja a kereskedőnél vagy péknél, hanem azt bejegyzés után maga tartozik megőrizni s csak a liszt kiváltáskor vigye a kereskedőhöz. A viszonteladónál talált lisztkönyvet a hatóság be fogja vonni. Heti lisztet mindenki lehetőleg csütörtök, de legkésőbb szombaton estig vártsa ki, mert lejárt jegyekre, csak a közéleti megfontolás miatt előadandó igazolás után lehet lisztet kiadni.

A város területén levő kereskedők és pékek csak egy helyen és egyenlő minőségű lisztet kapnak szétosztásra, tehát egyetlen viszonteladó sem ígérheti több vagy jobb minőségű liszt kiadását.

A lisztért a viszonteladók semmiféle címen sem szállításért, sem csomagolásért többet nem követelhetnek a megállapított és hirdlapokban kibírdetett lisztárknál.

Aki többet követel vagy többet fizet, az árdrágítókra vonatkozólag a fennálló rendelkezések szerint büntetettik.

A lisztkönyvekre csupán annál a viszonteladónál lehet lisztet kiváltani, melyikhez a liszt könyv be van jegyezve. Ezen rendelkezés ellen vétők kihágást követnek el, mely szigorú büntetést von maga után.

Közéleti megfontolásból.

Kátránypapír Oltott mész

Üarabos mész

vagontételekben azonnali szállításra megrendelhető

Bartha István

épitkezési anyag kereskedőnél

Ispotály-ut 3b. Telefon 785.

Gazdálkodók részére fekete vagy színes ruhák készen kaphatók:

Lebovits Sándor-nál Csapó utca 9. szám alatt.

Ha szép akar lenni? Korzó arczkremet és szappant használjon!

PARFÜMÖK prima minőségűek. Pipere szappanok. Mindenféle piperecikkek. kötszerek, irrigátor felszerelések, gummi áruk, GAZDASÁGI CZIKKEK, kreolin stb. legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó Droguerióban Piac-utca 42.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Makulatura**  
különként kapható lapunk kiadóhivatalában.

**Rákóczi-utca 23. sz.**  
ház eladó. Cím a kiadóban

**Simonffy-utca 19. sz.**  
ház eladó. Cím a kiadóban

**Okl. gyógyszerész**  
Debreczenbe állást keres szeptember 1 vagy 15-re. Cím a kiadóba.

**Pezsgős**  
üveget vesz a „Török pezsgőgyár.”

**Blattner József** üveg, tükör és porcellán kereskedése, üvegezési és képkeretezési vállalata. **Csapó-utca 1. szám.** Raktáron jelenleg kész ablakok, vizes és boros poharak, lámpacsövek, gummiáruk stb. Viszonteladónak engedmeny.

**Koros Sándor**  
terít-szabó üzletében Piac-u. 69.  
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

**FORGÁCS I.**  
MŰRÁS, Bádógos-utca.

## CIGARETTA

hüvelyek és papírok legolcsóbb bevásárlási forrása  
**CSILLAG, Bádógos-u. 1. sz.**

Uj lisztkönyveit előjegyzésre elfogadja

**Kontsek Géza** cég Kossuth-utca

**KISS FERENCZ** női szabó  
Piac-u. 56.

Élées munkát jutányos áron készít. Szakszerű szabászat. Tanítást is elfogad volt Molnár-cég szabásza.

**Kovács és Kazánszenet, Akác műfat, Romancementet, Tüzi-fát vagontételben és métermázsánként azonnali szállításra ajánlok**

**Polyánszky Orest** tűzifa és szén-kereskedő  
Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utca végén.  
Vidéki rendelést is eszközölk.

## Paradicsom

kilogrammonként 2 K, sárga dinnye kg-ként 3 K, görög dinnye kg-ként 2 K, csemege tengeri csövenként 20 fillér és egyéb zöldségféle naponta nagyobb mennyiségben is kapható a

**Macsi uradalom**

Hatvan utca 1. szám alatti zöld-ségítzetében. (Püspöki palota.)

## Forgács eladás!

Ma kedden délután 4 órakor epreskerti fa raktárban (Colónia mellett) 2 vagon forgács nyilvános árverésen eladatik.

Városi erdőhivatal

Bélyegzőgyár és véső-intézet  
**PAULÓ I.**  
Batthyányi-u. 22.  
Telefon: 1365.